

强督查为“强省会”注入强动力

——贵阳市坚持以高质量督查工作推动决策部署落地落实

高艳飞



贵阳市2022年督查系统工作会现场。高艳飞 摄

为政之要，贵在务实，重在落实。督查工作是推动党的决策部署落地的重要手段，是改进党的作风、密切党同人民群众血肉联系的重要渠道。

回眸2021年，贵阳市督查系统按照“12345”工作思路，以“强省会”行动为主线，围绕“四点”“四化”“四度”“四统”关键词，加大督查力度，改进督查方式，提升督查质效，全力推动市委、市政府各项工作落地落实，为“强省会”行动注入了强劲督查动力。

立足2022年，贵阳市督查系统将继续深化“12345”工作思路，继续以“强省会”行动为主线，紧盯“五个聚焦”，认真履职尽责，奋力推动市委、市政府重大决策部署落地落实，用心用力助推“强省会”行动再上新台阶。

围绕“四个关键词” 全力提升督查质效

“紧扣‘四点’，抓好‘四化’，提高‘四度’，强化‘四统’”是我们实际工作中总结提炼出来的工作经验。”贵阳市督办督查局相关负责人表示，2021年，围绕这“四个关键词”，贵阳市督查工作取得了良好成效，有力助推了“强省会”行动向前推进。

围绕“四点”关键词，贵阳市紧扣市委、市政府工作聚焦点，市委、市政府主要领导关注点，人民群众切身利益痛点，基层推动工作落实堵点“四点”，推动各项工作更加有力落实。具体工作中，贵阳市督办督查局紧盯“强省会”主要核心指标和重要工作任务，“四化”、工业经济、固定资产投资、产业大招商、生态环保突出问题整改等工作，配强督查力量，重点跟踪督办，有效推动相关工作按序时要求开展；紧盯市委、市政府主要领导相关会议、调研考察等明确的重点工作任务，通过市委、市政府督查工作专班，建立起台账管理、常态调度、闭环运行等工作机制，共分解重点工作任务533项，推动责任单位部门扛起责任，抓好落实；紧盯贵阳贵安年度为民办“十件实事”和国务院“互联网+督查”，贵阳“融媒问政”等平台群众反映问题线索，采取实地督查、重点督办等方式跟踪督办落实，推动年度实事项目全面完成，有效解决了云岩区优山美诗小区吃水难、修文县酒坪镇煤矿开采27栋房屋受损搬迁赔偿、高新区沙文生态科技产业园标准厂房项目红线范围内房屋征收过渡费发放等10480个问题；紧盯亿元以上重点工业项目、拖欠农民工工资、中央环保督察反馈问题等工作开展暗访督查，采取走访督查、调度督办等方式，积极为市直相关部门和区（市、县、开发区）出点子、找对策，全力帮助解决项目建设手续办理、土地房屋征收、融资等问题180余个，有效促进相关工作任务快速开展。

围绕“四化”关键词，贵阳市抓好清单化督查任务、精准化督查调研、精细化督查考核、智能化督查方式“四化”，全力提升督查质效。具体工作中，贵阳市督办督查局围绕考核重点和目

标运行中的突出问题，针对性开展专项督查，督查结果在年度考核中充分运用，实现以督促考、以督促考，促进考核工作的精准性和考核结果的真实性；依托贵阳“数智督查”云平台，将督查事项纳入平台管理，利用信息比对、融合分析等技术，自动跟踪重点督查事项推进情况，实时统计分析，为重点调度督办提供依据。

围绕“四度”关键词，贵阳市不断提高决策督查高度、督查调研深度、专项督查力度、为民督办温度“四度”，以更好发挥督查作用。具体工作中，贵阳市督办督查局聚焦党中央、省委、市委重大决策部署，围绕上级领导重要指示批示、工业倍增行动计划、“强省会”行动等深入开展督查65次，起草贯彻落实情况报告21篇、督查专报58期，压紧压实责任，确保令行禁止、狠抓落实；围绕“四化”、铝产业、数字经济、交通治堵、开发区建设、“三感社区”试点建设等工作，采取“以上看”“以下看上”等方式，着力发现重大决策部署在执行过程中遇到的困难和问题，听取地方部门和群众的意见建议，形成《贵阳市推进旅游产业化的督查调研报告》等11篇有份量、有参考价值的督查调研报告；紧盯“强省会”“四个到位”“四化”“二十四抓”“一园两场三改”、标准厂房建设、垃圾分类、疫情防控等工作，开展暗访督查40余次，发现问题393个，督促问题整改347个，编发督查专报30期，有效推动相关问题解决落实；每月梳理群众在各类平台上反映办理难度大的问题线索，采取调查、核实、取证等方式，着力打通惠民政策落地的“最后一公里”，有效推动云岩区旭东路农贸市场改造不到位、贵阳北站非法营运等500余个群众“急难愁盼”问题解决。

围绕“四统”关键词，贵阳市强化统筹抓好闭环管理、统筹抓好基层减负、统筹抓好融媒问政、统筹抓好综合大督查“四统”，进一步提升工作成效。具体工作中，贵阳市督办督查局率先在全省开展“指尖上”的形式主义规范清理整治工作，排查出互联网运用程序及政务类“APP”47个，清理整合10个，保留37个，14个“钉钉工

群”减至7个，深化培育打造清镇社区减负省级试点，且深化巩固试点成效；牵头开展国务院第八次大督查迎检工作，加强统筹协调，强化服务保障，积极主动配合，圆满完成各项工作任务；组织开展贵阳贵安2021年度综合大督查，有效推动“强省会”行动相关工作按时推进；通过融媒问政平台畅通“我为群众办实事·融媒直通车”网上渠道，并与市长热线“12345”等平台实现数据共享，多渠道收集问题线索14024件，办结13565件，办结率96.7%，满意率83.7%。

紧盯“五个聚焦” 助力贵阳再创佳绩

“2022年，贵阳将聚焦决策督查不放松、聚焦专项督查不放松、聚焦领导批示督查不放松、聚焦民生实事督查不放松、聚焦贵阳贵安年度综合大督查不放松来抓好督查工作，在‘强督查’中贡献‘强省会’，在‘强省会’中实现‘强督查’。”贵阳市督办督查局局长何谋军表示。

在“聚焦决策督查不放松”方面，贵阳市督查部门将围绕习近平总书记视察贵州重要讲话精神、新国发2号文件“四区一高地”、省委省政府支持“强省会”三十五条政策措施、市第十一次党代会“四主四市”“八个强”等重要工作任务，强化跟踪督查，及时掌握决策实施进展情况，对未落实的事项查原因、落实中的事项查进度，已落实的事项查结果，推动领导决策早传达、重点任务早落实、难点问题早解决。

在“聚焦专项督查不放松”方面，贵阳市督查部门将以服务市委、市政府中心工作为出发点，紧盯“强省会”“四个到位”“四化”“二十四抓”“一园两场三改”、农村“五治”、垃圾分类、营商环境等一件一件办、一项一项跟进，确保一盯到底、紧抓不放，坚决把市委、市政府确定的重大任务一一推动落实到位。

在“聚焦领导批示督查不放松”方面，

贵阳市督查部门将按照“事事有着落、件件有回音”要求，重点抓好研判、跟踪、审核、回访四个环节，确保市委、市政府主要领导批示交办件督得准、跟得紧、把得严、落得实；对市委、市政府主要领导的重要指示批示，充分发挥市委、市政府督查专班作用，深化“前店后场”工作模式，第一时间受理、第一时间督办、第一时间反馈情况，确保领导批示批示高效、迅速落实。

在“聚焦民生实事督查不放松”方面，贵阳市督查部门将采取实地督查、现场督办、会议调度等方式，每月跟踪督办贵阳贵安2022年度为民办“十件实事”十大类45个子项目进展情况，确保年底兑现市委、市政府向市民群众作出的庄严承诺；围绕各类平台群众反映问题线索，加强与承办单位沟通协调，强化跟踪督办，着力打通惠民政策落实“最后一公里”，有效推动一批群众“急难愁盼”问题解决。

在“聚焦贵阳贵安年度综合大督查不放松”方面，贵阳市督查部门将认真总结经验，进一步提升贵阳贵安年度综合大督查综合质效；紧盯习近平总书记视察贵州重要讲话精神，突出“八个强”重点工作内容，认真组织实施，助推重大决策部署贯彻落实；加大政策激励和问题曝光力度，有效激励先进、鞭策后进。

“国发〔2022〕2号文件再次聚焦贵州，为贵州、贵阳闯新路注入了强大动力，带来了重大机遇。”何谋军表示，2022年是党的二十大和省第十三次党代会召开之年，是全面贯彻党的二十大精神、奋力推进中国式现代化新征程之年，是大力实施“强省会”行动深化之年，是全市督查系统提质增效、锐意创新、狠抓落实之年。今年，贵阳市督办督查局将继续按照“12345”工作思路，紧盯“强省会”行动主线，扎实开展“一园两场三改”、乡村振兴、农村“五治”、疫情防控、安全生产、生态环保等重要工作的督查督办。五是聚焦目标考核。以“强省会”高质量发展主要目标为重点，强化过程管理与督查结合。督促各专项目标牵头单位根据工作实际，按月、按季度、按半年监测的方式，对各责任单位目标推进情况进行跟踪，年终严格兑现奖惩。同时，继续落实好督查系统“五大行动”，促进全市督查干部职工创造力、凝聚力和战斗力不断提升，高标准、高质量推进全市督查工作。

贵阳市高新区督办督查室主任邓祖华：充分发挥督查“利剑”作用 确保政令畅通

我们今年督查工作的目标，是通过进一步深化督查“五大行动”，以问题为导向，深入项目（企业）及相关职能部门开展督查，确保各级决策部署高效落实，确保各项任务圆满完成，助推“强省会”及高质量发展。主要有三个方面的打算。一是聚焦重点指标督查。贵阳贵安已印发“强省会”高质量发展主要目标及全市2022年经济社会发展主要指标，经梳理，涉及高新区的指标有17项，这17项指标将作为我们的重点关注指标，按月跟踪、按月督查、按月考核，确保圆满完成市下达的目标任务。二是聚焦重大项目督查。重点督查招商项目进展情况，紧盯前期手续办理、开工建设情况，确保招商项目顺利推进；紧盯在建项目推进督查，严格对照项目建设节点计划开展督查，确保在建项目按计划推进，快速投产达产。三是聚焦重要工作部署。对上级及区级重点工作部署，以及招商引资、产业发展、营商环境建设、疫情常态化防控等重点工作及时开展督查，实时跟踪进展，充分发挥督查“利剑”作用，确保政令畅通，推动各项工作有实效。

清镇市督办督查局局长左乾伦：围绕五个方面强督严考

2022年，我们将继续贯彻落实“12345”工作思路，紧扣“强省会”行动及“一百两千万”发展目标，聚焦五个方面，强督严考。一是聚焦工业抓督查。紧紧围绕清镇“四化”产业发展，特别是工业“1+2”产业、经开区“一主一特”主导产业链条的强链、补链、扩链工作开展督查督办。二是聚焦项目抓督查。紧紧围绕2022年重点项目，对全市重大项目、重点项目的审批、建设、推进、运行投用等情况开展督查督办。三是聚焦实事抓督查。以“三单四制”强力推进实事办理工作（“三单”即《工作提示单》《工作督办单》《负面记录单》；“四制”即平时暗查、每月通报、适时调度、滞后约谈机制），确保贵阳市、清镇市“十件实事”如期完成。四是聚焦目标抓督查。按照市委、市政府阶段性工作安排，扎实做好“一园两场三改”、乡村振兴、农村“五治”、疫情防控、安全生产、生态环保等重要工作的督查督办。五是聚焦目标考核。以“强省会”高质量发展主要目标为重点，强化过程管理与督查结合。督促各专项目标牵头单位根据工作实际，按月、按季度、按半年监测的方式，对各责任单位目标推进情况进行跟踪，年终严格兑现奖惩。同时，继续落实好督查系统“五大行动”，促进全市督查干部职工创造力、凝聚力和战斗力不断提升，高标准、高质量推进全市督查工作。

贵州禁毒“大扫除”——省级禁毒示范城市创建系列报道

开篇的话

为深入开展为期3年的禁毒“大扫除”专项行动，省禁毒委在全省部署开展无毒示范县、区创建活动，积极回应人民群众对禁毒工作的新要求，积极助力平安乡村建设，服务乡村振兴战略，坚定不移把禁毒人民战争引向深入，全力遏制毒品问题发展蔓延。为建设更高水平的平安贵州创造良好的社会环境，本报推出【贵州禁毒“大扫除”——省级禁毒示范城市创建系列报道】，敬请关注。

乌当区：筑牢禁毒防线 守护一方净土

龙蓓

2021年4月27日，贵州省禁毒委将贵阳市乌当区纳入全省禁毒示范城市创建名单，创建工作启动以来，乌当区坚持以高质量发展统领全局，狠抓组织领导、队伍培训、宣传教育、缉毒执法、禁吸戒毒、堵源截流，全力以赴推进禁毒示范城市创建，全区毒品治理能力提升，治理质效显著提升。

1 高位推动，构建禁毒工作新格局

为确保禁毒示范城市创建有力推进、取得实效，乌当区委书记、区长担任禁毒示范城市创建领导小组副组长，先后作出4次批示，全区各乡镇（街道）全面加强禁毒示范城市创建组织领导，推动形成上下联动、左右协调的禁毒示范城市创建工作格局，实现了创建工作全区上下“一盘棋”。

同时成立创建指挥部和5个专项工作组，搭建了“1+5”领导体系，制定示范

区创建方案和“无毒”乡镇（街道）、“无毒”村（居）创建方案，构建了“1+2”工作体系，确保各级各有关部门目标明确、任务清晰、责任到岗、落实到人。充分发挥禁毒监测评估“指挥棒”作用，倒逼各级各部门认真履职尽责，全力推动禁毒示范城市创建向纵深发展。

抽调配强禁毒专业执法队伍，乌当区抽调10余人充实禁毒大队，着力提升缉毒

执法效能；配备禁毒专干30人，确保社区戒毒社区康复人员有专人管；全面加强禁毒队伍业务能力培训，组织各乡镇（街道）政法委员、专职副主任、禁毒专干培训6次180余人次；组织全区110个村（居）支部书记（主任）、网格员、治保主任等开展禁毒业务培训40余次，推动形成村（居）禁毒工作“有人抓、有人管”和“敢抓敢管、能抓会管、真抓实管”的工作格局。

为震慑毒品违法犯罪，乌当区推动“全警动员”持续发力，充分整合公安各警种优势资源，强化主动进攻意识，构建体系化打击作战模式。严格落实公安派出所责任，实现

在管控中查处、在查处中打处、在打处中延伸，形成毒品违法犯罪打击合力。以信息化为引领、大数据为支撑，统筹运用多种侦查模式，增强体系化打击能力。

禁毒示范创建以来，全区打击毒品犯罪嫌疑人48人，破获各类毒品案件39起，查获吸毒人员113人，缴获各类毒品478公斤，缴获毒资20余万元。2021年公安缉毒执法效能大幅提升，公安禁毒目标考核排位同比上升4位，取得历史最好成绩。

2 全域覆盖，筑起全民禁毒防线

乌当区以强化预防宣传为手段，以提升禁毒、防毒、拒毒意识为目的，全力推进毒品预防宣传教育工作，深入构建全覆盖、无死角的毒品预防宣传教育体系，不断提升辖区人民群众识毒、防毒、拒毒的能力。

组织编写禁毒校本教材，高标准推进“四有”“五落实”毒品预防教育举措，推动禁毒宣传从“大水漫灌”向“精准滴灌”转变，促使学生真浸润、真感悟、真提高。组织师生参与贵阳市禁毒知识竞赛，94个作

品获奖；创新推出“10+3”活动，让学生从“要我学”向“我要学”转变；打造特色禁毒教育基地19个、禁毒教育园地39个，辐射全区中小学校和辖区居民群众。

利用重要时间节点和乡（镇）赶集日，用集中、流动等传统宣传方式方法，以群众喜闻乐见的形式，积极创作禁毒布依山歌、禁毒微视频，加强发布传播，提升知晓率、传播率、收看率。

持续创新禁毒宣传形式，全面发动机关、社会团体、企业、人民群众参与示范区

创建，融合党史学习教育、政法队伍教育整顿、乡村振兴等主题宣传，紧盯重点群体和场所，紧紧依靠青少年、社会闲散人员、外出务工人员、社区矫正人员等易染毒高危群体，深入开展针对性强、效果好的毒品预防宣传教育。

截至目前，全区共开展各类培训宣传1300余场次，“十进”活动3000余场次，打造13个特色化禁毒宣传阵地，实现辖区居民100%全覆盖，开展创建宣传2000余场次。推动“健康人生、绿色无毒”理念深入人心。

全面落实吸毒人员服务管理措施，努力提升禁吸戒毒成效。全区建成“阳光驿站”10个、阳光助业驿站1个、分站13个、小站110个，戒毒药物维持治疗门诊1个，引进“阳光工程”集中安置点4个；通过公安、民政、卫健、司法等部门联动入站开展工作模式，实现戒毒康复人员康复有场所、心事有处说、技能有提升、就业有渠道、生病有医治、困难有帮扶的“六有”目标；孵化培育禁毒社会组织6家，政府购买服务4家，禁毒工作社会化、专业化、科学化水平逐步提升。在多元共治的全新模式下，乌当区形成了党政引领、广聚合力的社区戒毒社区

康复工作大格局。突出科学戒毒，对221名社区戒毒社区康复人员，严格按“一人一策”100%定制个性化服务管理措施；充分整合“贵阳阳光关爱医院”资源，累计收治病残戒毒人员31人次，管控率达100%；全覆盖压实社会面吸毒人员包保责任，落实服务管理措施，将223名中风险戒毒人员纳入乡（镇、街道）在编在职领导干部“一对一”包保，860名低风险戒毒人员纳入村（居）网格化全面包保，全区无吸毒人员脱管失控情况发生。

借助“贵阳市精准戒毒大数据应用平台”，实现对吸毒人员信息、动态、管控、戒治、帮扶和对乡（镇、街道）考核“六个精准”，有效提升了管控工作规范化、高效化、精细化、智能化水平，全区社区戒毒社区康复人员见面率达100%。

禁毒示范城市创建以来，乌当区成功创建无毒村（居）110个、无毒乡镇（街道）10个；社区戒毒社区康复执行率100%，始终保持高位运转；人民群众安全感达99.74%，处于历史最好水平……一组组数据，展现出乌当区创建全省禁毒示范城市的坚实步伐和显著成效。